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x Sg pregătesc evenimente însem
nate înăuntru şi înafară. S’apropie 
ârăşî timpuri de mare cumpănă pen
tru popórele Austro-Ungariei poli
glote. Clădirea dualismului, ridicată 
nainte cu trei zeci şi şâse de ani 
)e columnele slabe ale unei duble 
supremaţii de rassă, trosnesce în tóté 
încheiaturile ei şi stă se se surpe 
jeste nópte. Nimic mai firesc aşa- 
dér decât ca în faţa periculului ame
ninţător tóté popórele acestui im- 
jeriu dualist se fie îngrijate de vii- 
orul lor şi se se gándéscá de cu 
vreme a se pregăti, ca să nu fie sur- 
jrinse de ceea ce ar putó se vina 
)este capul lor.

Intre aceste popóre sunt şi Ro
mânii supuşi sceptrului Habsburgilor, 
şi aceşti Români, cari în alte epoce, 
mult mai puţin critice pentru esis- 
enţa lor naţională, au sciut să stea 
veghîe neclintită din Carpaţî la Tisa, 
a Mureş, la Crişurî şi pănă la vatra 
)ornei, nu vor fi şi nu pot fi astăcji 
cei din urmă în a se îngriji de ce 
)óte sé aducă cjiua de mâne, în a 

pregăti pentru tote eventualităţile, 
frrJfl lipsescă
dintre aceia, ce-şi vor reclama şi-şi 
vor asigura drepturile şi libertatea 
)6 alte d©cimî de ani înainte.

Nu póte fi pacoste orî nenoro
cire, nu póte fi asuprire şi urgie des- 
ănţuită asupra poporului român, care 
se-1 dispenseze de grava îndatorire, ce 

are, de a sta cu ochii deschişi şi 
e-a se pregăti între marginele po
sibilităţii, cu tot adinsul şi cu tótá 
seriositatea şi energia, pentru luptele 
viitóre. ce-1 aşteptă.

Adevărat, că n’a fost lucru pu
lin ceea ce a trebuit se îndure Ro
mânul în era dualistă. Atunci, la 
866/7, vijelia l’a fost ajuns în cea 
mai mare parte cu totul nepregătit 
şi neorientat. Crud deşteptat din vi
sul, ce abia începuse să-l viseze deş
ire o viaţă naţională mai démná de 
un popor, care a adus atâtea jertfe 
)entru ţâră şi dinastie, Românul a 
ost silit sé pórte din nou o luptă 
ţsacerbată în apărarea bunurilor ce- 
or mai scumpe, a limbei şi naţiona
lităţii sale. Lupta avea se decurgă 
e astă-dată pe terenul pacinic le
pi, dér, vai, pacînică şi liniştităn’a 
putut fi, deóre-ce poporul român a 
ost împiedecat de a se folosi în li- 
ertate de mijlócele legale în recla
marea şi validitarea drepturilor sale. 
Săgeţile veninóse ale suspiţiunei şi 
calomniei se îndreptară din tóté păr- 
ile contra acestui brav şi leal po- 
ior român şi resultatul a fost destul 
e desastruos, căci, mai adaugân- 
u-se la relele esterne încă şi păca
tele strămoşescî, el ajunse în starea 

acji, înăbuşit de violenţele şi vol- 
niciile adversarilor esistenţei sale.

Trei zeci şi şăse de ani de re- 
sistenţă contra atâtor asupriri, nedrep- 
tăţiri şi prigoniri, ar fi trebuit se 
oboséscá şi pe un popor mult mai 
naintat şi mult mai bine îuzestrat 
cu mijlócele necesare de luptă, de

cum e poporul nostru. Şi totuşi, a- 
mici şi inimici vor trebui să recu- 
nóscá — cei din urmă, dâcă nu pe 
faţă, în consciinţa lor — că Românii 
din Ardeal, Bănat şi Ţâra ungurescă, 
îu lupta de conservare a naţionali
tăţii lor în periodul lung dela înfiiu- 
ţarea dualismului, care i-a îost sacri
ficat, s’au purtat aşa, că cu respect tre- 
bue să vorbăscă ori şi cine de resistenţa 
lor, numâscă-o apoi cum va voi: „pa
sivitate“, „activitate“, ori simplă în- 
căpăţinare „valahă“.

E un păcat neiertat, faţă cu 
acest strălucit resultat, dobéndit în 
condiţiunile date, sub o stăpânire, 
căreia i-s’a dus vestea, că nu scie 
să cruţe nimic, când se tratézá de 
visurile ei şoviniste şi de interesele 
de rassă, ce le representă, este un 
păcat, ba un adevărat sacrilegiu, cji 
cem, decă o sâmă de ómeni tineri 
şi bătrâni, cari pretind a merge îna
inte cu „spiritul vremei“, — în necu 
noscinţa ori nepătrunderea trecutu
lui naţional al poporului român, în ne
priceperea ori desconsiderarea forţei 
de resistenţă, ce a desfăşurat’o acest 
popor, cum numai s’a putut, pe totă 
linia şi pe tote terenele vieţei sale,— 
vin acum să ia în bătaie de joc tot 
ce s’a lucrat şi s’a făcut în împre
jurările şi cu mijlócele date, pentru 
ca după trei-cjeci şi şăse de ani ad 
versarii neamului nostru să nu potă 
fi în stare de a se lăuda, că au ce 
cerit poporul român, că l’au inge- 
nunchiat nu numai prin forţa ma
joră, ci şi sufletesce.

Şi să nu uitaţi! Trei cjecî şi şese 
de ani sunt aceştia. In acest lung 
interval Românii n’au întâmpinat 
nici cel mai mic favor de la puter
nicii dér au pierdut din ce au 
avut văc|end cu ochii, şi numai ce 
au fost în stare să-şi agoniséscá şi 
să-şi păstreze ei înşişi cu propria 
lor sîrguinţă şi perseveranţă In luptă 
continuă, ei pot numi acjl averea 
lor. Décá poporul nostru mai are 
încă şc0le, pe aceste le-a susţinut 
din sudórea sa, fiind constrîns a lupta 
necontenit contra piedecilor, ce i-se 
puneau, şi contra agresiunilor forţei 
brutale. Decă şi-a clădit şi fundat 
biserici, institute de cultură şi eco
nomie, societăţi culturale, de bine
facere, industriale etc. aceste le-a 
făcut tot numai din al său, sfrun
tând tóté greutăţile, de cari n’au 
fost scutit nicî-odată. Decă astăzi 
limba poporului nu e scosă din ins
titutele sale de învăţăm ént şi de cul
tură, acésta e a se mulţumi tot nu
mai tenacităţii în apărarea şi con
servarea limbei sale.

Acăstă neasemănată iubire de 
neam, acéstá statornicie şi neîndu- 
plecare în lupta de conservare a 
dulcei limbi strămoşescî, este luată 
în deşert de nisce ómeni, cari sunt 
de părere, că poporul român a ză
cut pănă acuma trândav şi fără de 
nici un sfânt în nomolul „pasivi
tăţii“, ce i au aruncat’o în cap con
ducătorii săi din alte vremuri, ca să-l 
ţină în nelucrare şi să-l prăpădăsca 
şi omóre de viu. i

O Domne, ce n’am aucjit de 
vre-o doi ani şi mai bine înc6ce de 
Ia modernii „salvatori“ ai poporului 
din „mocirla trândăviei şi dărăpănă- 
rii“ sale! S’a spus poporului de cătră 
foile acestor pretinşi salvatori ai nă- 
mului nostru românesc, că t6te be
lelele, tote chinurile şi neajunsurile 
ce a trebuit şi trebue să le sufere, 
n’are a le mulţumi decât politicei 
de pasivitate, că nenorocirea lui nu 
derivă atât de la adversarii esisten- 
tei sale naţionale, cât mai mult de
la cei-ce l’au sfătuit să nu între în 
tocmeli cu aceştia, să nu se dea, să 
nu cedeze nimic din dreptul seu, 
căci de va da un deget i-se va cere 
mâna întregă şi de va întinde mâna 
i-se va lua şi capul.

Mulţi dintre cei ce clevetesc cu 
astfel de flecării nemernice atitudi
nea politică a poporului nostru în 
cei 36 de ani din urmă, vorbeau cu 
totul altfel numai înainte cu câţi
va ani.

Cine a.u fost 6re aceia, cari 
p’aci erau să-şi sară din piele de 
estasiare, că dela 1648 încoce nu s’au 
adunat atâta popor românesc 1a. un 
loc, ca în rjiua, când s’a început 
procesul memorandului la Cluşiu, în 
Iunie 1894? Cine, d6că nu ei, vor- 
biau pe la 1898—4 în gura mare de 
„triumful causei române“, care după 
a lor părere era pe cale a deveni o 
afacere europănă? Cine, încheia 
alianţe cu popbrele conlocuit6re şi 
cu t6tă lumea? Cine în fine, promi
tea poporului marea cu sarea, sco- 
ţendu-1 din reserva lui cea tare şi 
conscie de greaua lui posiţie în 
lupta cu adversarul secular, pentru 
ca să potă ei figura în fruntea con
voiului ca cei mai „aprigi“ şi „ne
înfricaţi“ luptători pasivişti?

întrebăm acjî pe acei donchi 
şoţi din vremurile de durer6să amin
tire, putut’ar fi ei pune în mişcare atât 
amar de popor, putut’ar fi face din 
posiţia. în care o sorte ironică şi 
şăgalnică Si pusese, cu misiunea de 
a veghia casă se esecute conscienţios 
a politica decretată de delegaţii po
porului, putut’ar fi, cjicem, aranja ei 
acele manifestaţiunî pentru a lor 
preamărire, decă nu era pasivitatea ?

Puneţi-vă mâna pe inimă — 
căci păcătoşi şi muritori suntem cu 
toţii — şi mărturisiţi, că asemeni 
resultate numai direcţiunea şi spiri
tul politicei de resistenţă naţională 
le*a putut crea!

De au fost spre binele poporului 
ori nu acele demonstraţiuni, de s’au 
făcut la timp, cu ţint clară şi lă
murită şi de au fost conduse cum 
se cade, ca se nu rămână neisprăvite 

e, firesce, cu totul altă întrebare. 

Să nu fi stat însă pe atunci po- 
3orul sub înrîurirea politicei de re
sistenţă naţională, de sigur n’ar mai 

răsunat munţii şi văile de însufle
ţirea lui pentru sfânta sa causă atât 
de slab condusă de omenii vrem ei. 
In acest, cas de ar fi domnit cu
rentul, ce ar vrea a se validita ac}Î, 
totul s’ar fi redus la o pl6ie de scri
sori şi de telegrame de la cei câţi-va

deputaţi, ĉ işî „maghiari de limba 
română“, cari ar fi conjurat pe cei 
de acasă se nu le facă greutăţi şi 
se remână liniştiţi, căci ce ar cjice 
la din contră Lengyelii şi Barabaşii, 
cum ar putea cei ce s’au pus sub 
scutul guvernului maghiar „să-şi păs
treze posiţia din care să p0tă lua 
defensiva mai cu succes“ şi cum în 
fine, şi-ar pute împlini chiemarea de 
a face şc0lă politică, dedând poporul 
a se „acomoda“ regimului de ma- 
ghiarisare?

Pău, adevăr vă grăim! Nu se 
tratézá de a smulge poporul din 
trândăvie, din nelucrare, ci, ca se 
vorbim neaoş şi verde românesce, 
se tratézá în acăstă campanie ne- 
démná şi frivolă, îndreptată contra 
atitudinei politice de pănă acuma a 
partidului naţional român, tot cam 
de aceea, de ce s’a tractat în reali
tate atunci, când sub lozinca radi
calismului naţional şi a pasivităţii se 
vénau de cătră unii matadori în prima 
linie interese şi ambiţiuni deşerte 
şi când aceia, cari făceau mai mare 
gură cu naţionalismul şi intransi
genţa lor, erau cei mai făţarnici 
faţă cu poporul şi causa lui.

Şi cine strigă şi acjî mai tare 
se ne aruncăm de-a berbelecul în 
valurile „spiritului vremii“, ce în* 
colţesce sub sórele noului guvern 
maghiar, cine ne chiémá să ne lă- 
pădăm de tot trecutul nostru şi să 
stérpim ideile pasiviste din rădăcină, 
decă nu aceia, cari deja de mult 
şi-au pregătit patul cald pentru de
putăţie şi îşi au deja gata vorbirile, 
în cari, la candidare, renegând pro
gramul naţional, se vor da într’un 
răsuflet de cei mai teribili naţiona
lişti ai vécului obstrucţiei?

Ei bine, aceşti vânători după 
deputăţie nu vor pută fi poporului 
român nici scut, nici mângâiere în 
aceste timpuri critice. Nu-i vorputé 
face nici un serviciu, încă si de aceea 
nu, fiind-că nu e unire şi legătură 
între ei, dat fiind, că sunt conduşi 
mai mult de interese particulare.

Deja acum se adeveresce, că am 
avut deplină dreptate, când la înce
putul anului trecut am precjis, că din 
„noul curent“ se va alege „tumu 
Vavilonului“, cum n’a mai fost. Ce
tiţi foile, cari pledeză în favorul lui, 
şi judecaţi!

Rămâne deci, ca toţi acei băr
baţi, cari credincioşi naţionalismului 
verde şi neprihănit, moştenit dela pro- 
părinţii lor, au creat şi susţin acjî 
spiritul de apărare naţională, ce a 
predomnit pănă acum în popor şi 
în politica lui, să-şi dea mâna şi să 
pună umărul, ca să ferâscă naţiunea 
română de nouă desastre.

Dér ce fac şi direg aceştia? Ce 
4ic ei la cele ce se petrec? Orî că 
mâhniţi, scârbiţi şi ruşinaţi de atâta 
buruiéná de fariseism şi falsitate, 
câtă răsare în vechiul agru, au amu
ţit cu toţii, ca şi când ar fi întrat 
în păment?
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Delegaţiunile la Maiestatea Sa
Brî 16 Decemvrie, la órele 12 s’a 

presentat delegaţiunea ungară în sala de 

ceremonii a Burgului din Viena.

Delegaţiunea a format semicerc în 

jurul tronului şi v. preşedintele Col. Szeli 
a rostit un discurs în care a accentuat 

pacea, respectul domnitorilor străini fată 

cu raonarchul nostru şi efectele salutare 

ale triplei alianţe.

Maiestatea Sa a răspuns prin urmă

torul discurs:

„Espresiunea devotamentului d-vós- 

tră îmî servesce spre mare mulţumire.

Cu durere trebue să amintesc înainte 

de tóté mórtea întâmplată în acest an al 

Capului Bisericei catolice, la a cărui înaltă 

persóná íntréga lume catolică era deprinsă 

a privi cu admiraţiune şi omagiu. Monar

chia în privinţa politicei esterne de la ul

tima sesiune a delegaţiunilor ofere în t6tă 

privinţa o situaţie írabucurátóre. Prin re- 

înoirea din anul trecut a triplei alianţe 
basa actuală probată a politicei nóstre şi 

pe care suntem decişi a o susţină şi mai 

departe, — s’a întărit din nou.

Armonia intimă ou imperiul rusesc, 
fn privinţa evenimentelor din Balcani se 

cultiveză neîncetat şi acesta contribue la 

resolvirea pacînică a evenimentelor de- 

acolo.

In urma insurecţiunei din Macedonia 
acţiunei celor două puteri i-s’a revenit 

problema grea de a coopera pentru men

ţinerea statului quo cu sprijinul eficace 

al celorlalte puteri.

Monarchia şi Rusia îşî dau silinţa 

comună, ca pe de o parte să îndemne 

Turcia a introduce măsurile necesare pen

tru ameliorarea sorţii supuşilor creştini, 

ér pe de altă parte să reţină principatul 

Bulgariei de la orî-ce sprijinire a insurec

ţiunei.

Raporturile intime cu celelalte puteri, 
pe cari guvernul meu îşî dă silinţa a le 

cultiva, au primit anul acesta un sprijin 

prin convorbirile personale, la cari ni s’a 

oferit prilegiü prin visita iubitului meu 

aliat, Maiestatea Sa împăratul Germaniei 

şi prin visitele Maiestăţii Sale, Ţarul Ru

siei şi Regele Angliei.

In Serbia, în urma unei crime, care 

a umplat de oróre pe orî-ce om cu sim

ţul moral, s’a făcut schimbare în dinastie. 

Se pdte spera, că ţâra acesta sub actua

lul domnitor se va regenera raoralicesce 

şi va avé un viitor mai frumos.

In proiectul de budget al ministeriu- 

lui Meu de résboiü, în cadrul votat anul 

trecut a rămas tranşarea chestiunei tunu

rilor cu tir repede. Este necesar şi sun

tem în ajunul de a începe fabricarea lor, 

pentru care ministeriul Meu de résboiü 

va cere cheltuelile trebuincióse.

Plusul de c.heltuelî destinat pentru 

marina Mea militară, este destinat, ca şi

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Surmenajul.
(Articol pedagogic.)

— F in e .  —

6) Se recomandă cu insistenţă con- 
centraţiunea în învăţământ, ast-fel d. e. 

în clasele inferiöre ale gimnasiului se cere 

concentrarea după putinţă a tuturor lim

bilor în mânile aceluiaşi profesor, şi anume 

profesorul de latină, care are să fie în 

acelaşi timp şi dirigintele clasei. (Dr. P. 

Dettweiler, Didaktik und Methodik des 

lateinischen Unterrichts, München, 1895). 

Cel puţin limba maternă are să fie nedes

părţită de limba latină atât în decursul 

învăţământului gramatical, cât şi literar.

Să se ţină tot-deuna cont de specia

litatea profesorului, şi mai ales la elevii 

începători să se aplice numai profesori, în

cercaţi ca pedagogi pricepuţi şi cu răbdare. 

Să se observe consecuent principiul rota- 
ţiunei la acelaşi obiect de învăţământ: e o 

adevărată crimă pedagogică a schimba an 

de an profesorii de specialitate la acelaşi 

grup de elevi, cari sunt ast-fel condam-

anul trecut, pentru înmulţirea personalu

lui şi construirea de vase.

Desvoltarea culturală a provinciilor 
ocupate n’a suferit întrerupere nici anul 

acesta şi, de şi au avut o recoltă slabă, 

pe anul viitor vor acoperi din mijlócele 

lor proprii necesităţile guvernării.

Contând la devotamentul şi înţelep

ciunea patriotică a d-v0stră, ce le veţi de

dica resolvirei problemelor, ce vă aştăptă, 

vă salut din inimă.

După acésta M. Sa a ţinut cercle, 

cù care ocasiune ministrul preşedinte Tisza 
a presentat pe membri delegaţiunei.

La óra 1 p. m. a urmat cu Tacelaşi 

ceremonial recjepţiunea delegaţiunei aus- 

triace, căreia M. Sa i-a adresat acelaş 

răspuns în limba germană.

Discuţie asupra social-democraţiei 
în Reichstagul german.

Intr’aceea Bebel a răspuns lui Biilow, 

6r acesta l’a combătut a doua (5ră cu ace

laşi succes pe campionul socialist, citând 

cuvintele lui Spencer, asupra socialismului 

adresate francesului Davenay, pe cari le-am 

publicat şi noi în foileton înainte de asta 

cu câte-va dile.

Din discursul anterior al lui Biilow, 

din care ’am dat erl câte-va excepte pu

blicăm şi astădî unele enunciaţiunî forte in

teresante :

Mî-am dat de câţî-va anî încdce os- 
tenela — a dis Biilow — să aflu din dis
cursurile d-vostră, pe cari le ascult cu 
multă atenţiune şi din scrierile D-vostră, 
cum anume va fi organisat viitorul stat 
al d-vdstră. Şi recolta ce-am cules’o în 
urma ostenelelor mele, vă mărturisesc, a 
fost forte slabă. Lucruri concrete, ce-am 
putut alege au fost studiul ce l’a publicat 
Liebknecht în revista „Kosmopolis“ şi bro
şura lui Kautsky „Revoluţiunea socială“. 
Liebknecht spunea asupra statului viitor 
în amintitul său studiu următorele:

„Vor dispăre căsărmile, căci noi nu 
vom mai ave soldaţi; vor dispăre peniten
ciarele, căcî societatea îşî va ajuta fără 
criminali (rîsete în drdpta); vor dispără 
casele nesănătdse, ăr deosebirea între 
oraşe şi sate va înceta. Omul nu va mai 
fi sclavu. Ei bine, eu cred că Liebknecht, 
care astădî este în pământ, a fost om cu 
convingeri cinstite, der totuşi mă întreb, 
cum se pdte schiţa un tablou aşa nebulos 
şi fantastic despre viitorul stat al unui 
mare partid ? Decă d*vostră promiteţî în
cetarea crimelor, de ce nu promiteţî tot
odată şi încetarea durerii de măsele şi a 
durerii de cap?

La Kautsky am cetit, că în diua în- 
tâiu, ce va urma după biruinţa social-de
mocraţiei, capitaliştii vor fi dasmoşteniţî. 
Der că prin faptul acesta situaţia munci
torilor s’ar îmbunătăţi, Kautsky uită să 
nî-o dovedescă. De asemenea ne rămâne 
dator Kautsky şi cu lămurirea chestiunei, 
cum va fi guvernat noul stat şi cum se 
va pute obţine diminuarea producţiunei 
prin reducerea timpului de muncă şi ur
carea salarelor?

naţi a îndeplini o grea muncă de acomo

dare metodului şi une-ori capriciului nou

lui profesor. Aceleaşi resóne pedagogice 

impun şi inamovibilitatea dirigintelui de 
clasă la acelaşi grup de elevi.

7) Atenţiunea prea încordată provóca 

mai ales la elevii slabi de constituţie un 

mare grad de oboselă, care nu se póte 

echilibra decât printr’o recreaţie de mai 

multe dile.

8) Urmările încordărei şi sforţărei 

estra-ordin are în câte-o óra (cum se în

tâmplă une-ori la estemporale) să observă 

consecuent cu celeritate aprópe momentană 

în órele nrmatóre.

9) Elevii mai talentaţi pe lângă ace

laşi grad al atenţiunei presentă mai pu

ţine semne de oboséla ca elevii mediocri. 

Unii elevi, mai ales elevii nervoşi, cari su- 

fer şi de insomnie, arată pronunţate simp- 

tóme de oboselă deja înainte de începerea 

lecţiilor.

10) Prima óra de învăţământ e cea 

mai cu spor, ultima e aceea, care arată 

progres mai minimal.

11) Primele 2 dile ale săptămânii sunt 

(Jilele de scóla, în care se lucră mai cu in

teres şi mai cu spor. Sâmbăta, ultima 4*

Sunt aşa-der prea îndreptăţit să c}ic, 
că ceea-ce pretinde agitaţia socialistă, nu 
este de*.’ât săritura orbului în întunerec. 
Ceea-ce d-vdstră vreţi să puneţî în locul 
instituţiunilor existente, va fi crearea unui 
mare penitenciar de stat, un ergatorion, 
în care nimeni n’o să p<5tă persevera. Şi 
prin ce mijldce! Chiar décâ prin dictatura 
proletariatului preconisată de d-vdstră s’ar 
egala momentan proprietatea tuturor drue- 
nilor, a doua di ărăşî ar fi neegală. Sfor
ţările d*vdstră se vor sdrobi de deosebirea 
ce esistă între omenî şi de repugnanţa, ce
o veţi întâmpina la dânşii, căutând a-i 
lega de gard, ca pe nisce oi. Actuala or- 
ganisaţie socială şi de stat este mult mai 
puternică, decât aţi crede D-vdstră. Im
posibil să stai de vorbă cu Bebel, fără 
să-i dovedescî la fie-care pas contrazice
rile. Organisaţia de stat, ce vreţi d-vostră 
s’o realisaţî ar fi posibilă, numai decă am 
réalisa întâiü acel altruism şi iubire fră- 
ţescă, care nici într’un stat nu s’a putut 
réalisa pănă acuma. Republica d-vdstré, 
ca republica lui Plato, ar fi realisabilă nu
mai cu ângerî şi fii de ângerî. Nu cumva 
d-1 Bebel crede, că el este un ânger? 
(Ilaritate). Frumos ânger! Cine vré să în- 
locuăscă actuala organisaţie de stat cu o 
forma superidră, acela trebue se fie în
suşi tolerant, însă în loo de armonie, d-vds
tră v’aţî presentat la Dresda cu o teribilă 
cacofonie. (Aprobări.)

Deputatul Bebel crede, că se pdte 
dispensa de armată şi că o armată de mi
liţie ar fi suficientă? Ce ar face el în caşul 
când ar fi atacat de vecini ? Cu organisa
ţia ce vré Bebel să o realiseze, pericolul 
unui atac este fdrte verosimil şi istoria 
dovedesce că nicî cel mai bun om nu 
pdte trăi în pace, décâ acésta nu-i place 
vecinului sëu. Ce aţi face aşa-dăr, d-le 
Bebel, în caşul, când n’am avé o armată 
puternică şi om fi atacaţi de vecinii noş
tri, şi cum credeţi că veţi puté réalisa po
litica d-vostră esternă fără o asemenea 
armată? Spre a réalisa politica esternă a 
lui Bebel, ar trebui să aveţi o armată 
mult mai puternică, decât cea de astădî, 
căci Bebel vré să intervină în tote părţile. 
(Ilaritate). Cum îşî închipue Bebel condu
cerea politicei esterne? Pe cine credeţi, 
de pildă, că aţî pune la acest post? (Mare 
ilaritate.)

Cancelarul întrébâ mai departe pe 
Bebel, cum îşî închipue el raporturile faţă 
cu Rusia; care nu se pdte ignora, după 
cum are aerul de a o face acum Bebel, 
apoi continuă :

Cea mai mare posnă ce i-s’ar întâm
pla d-lui Bebel şi social-democraţilor ar fi, 
décà prin vr’o minune ar ajunge curând 
în presiunea puterii, căci atunci s’ar arăta 
întréga lor impotenţă la lumină bengalică. 
Recunosc, că şi pentru noi ar fi acésta o 
nenorocire, căcî décâ erte adevărat, că ei 
nimic durabil nu pot crea, apoi în ruinare 
ei sunt meşteri.

Noi ne vom apăra, de asta să fie si
gur d-1 Bebel. Vom apăra actuala ordine 
socială, vom apăra temeliile, pe cari este 
zidită acésta ordine: religiunea, monarchia, 
cultura ce ne-am câştigat'o în cursul seco- 
lelor, vom apëra casa, care a adăpostit 
multe generaţii şi care va ocroti şi pe co
piii noştri. A zidi e greu, a ruina uşor. 
Artiştii, cari edifică templul se numără, 
Herostraţî însă sunt cu duiumul. Deşi nu 
ne temem de pericol, totuşi seim prea 
bine, de ce pericole ne este ameninţat viito-

de scóla în săptămână, e diua, în care se 

produce relativ mai puţin spor.

12) Munca spirituală continuă şi ne

întreruptă, fie chiar de scurtă durată, obo- 

sesce mai uşor decât aceeaşi muncă, în

treruptă de mici pause şi momente de 

recreare.

13) Pausele dintre órele de învăţământ 

sunt de regulă insuficiente pentru recrearea 

ce se intenţionâză prin ele. Pausa de 10—15 

minute, ce de regulă se admite pentru re

creare după fie-care 0ră,—presupunând, că 

nu e prescurtată de câte un profesor ne

gligent la întrare şi îndărătnic la eşire, şi 

admiţând, că se observă în decursul lec

ţiilor tóté condiţiunile igienice şi pedago

gice pentru susţinerea vioiciunei spirituale 

a elevilor, — e un minim potrivit. A răpi 

însă elevilor şi acest minimal repaos, din 

motive de pripă şi neprecugetare şi une

ori de nepricepere pedagogică, precum se 

practică încă pe alocurea, e cel puţin con

damnabil.

Că în ce fel au să fie petrecute aceste 

câte-va minute de repaos, pentru-ca în ade

văr să se realiseze recrearea ce se intenţio- 

nézá, nu e tocmai dificil a stabili în mod 

principiar seu în tesă generală, deşi de

rul, puterea şi prosperarea nóstrá şi tóté 
încercările de a înlocui desvoltarea orga. 
nică. legală şi constituţională cu revolu
ţiunea nedréptâ şi forţată se vor sdrobi 
lovindu-se de bunul simţ al poporului ger
man, care ar renunţa la sine însuşi ur- 
mându-vă pe d-vdstră (Aplause prelungite.)

SCIRILE DILE!.
V

— 4 Decemvrie v.

Obiecte archeologice de pe timpul 
Dacilor. Directorul pensionar Gabriel Te-- 

glas a găsit în valea Haţegului mai multe 

obiecte relative la gospodăria şi armatura 

Dacilor.

Pentru masa studenţilor romani 
din Braşov au întrat de la domna văd. 

Elena Andr. Popovici din Braşov suma de 

40 cor., care s’a depus la fondul ce pdrtâ 

numele piosei donatore; de la d-I Nicolam 
Garoiu advocat în Zârnescî 50 cor. întrul 

amintirea reposatei sale mame Nedelca I,R 

Garoiu. Primescă generoşii donatori celei 

mai căldurdse mulţămite. — Direcţiunea 1 

şcolei gr. or. rom.

Representanţa comunală a oraşul 
Iui Braşov este convocată în adunare esl( 

tra-ordinară pe diua de 21 Decemvrie* 

Luni, la drele 3 p. m. sub preşedinţa d-lufl 

viceşpan Dr. Pr. Jeckel. La ordinea dilei* 

Alegerea unui senator.

Concertul Reuniunei de cântări 
din Sibiiu ce s’a ţinut în sera de 15 De« 

cemvrie a fost fdrte reuşit. „S. D. T.fl 

scriind despre acest concert <Jice, că ni 

el au fost representate tote speciile d® 

musică, cu deosebire însă musica poporală® 

adăogând că e bine să fie aşa, deorecel 

acesta este isvoml regenerator al orî-căreij 

arte. Corul mixt compus din 45 dame şi® 

55 domni a cântat cu multă precisiunel 

nAve Maria“ de Arcadelt şi o legendă d«| 

Tschaikowsky. D-şora Elena Cunţan furi 

tunos aplaudată şi distinsă cu un frumos* 

buchet de flori a cântat o romanţă del 

Rebling, recesentul foi ei germane regretul 
însă că pentru frumdsa-i voce d-şora şî-ajr 

ales de astă-dată o bucată atât de anei 

mică. S’au mai distins la acest conoertl 

d-1 Vinţeleriu solo bariton în piesa „Mama*! 

şi d-na Veturia Iriteanu, care dispune del

o voce mică însă bine sunătore şi flexibil» 

(a cântat solo-sopran în Răsunetul de liB 

Crişana“.) Sfîrşitul programului l’a formal 

balada „Ştefan cel mare“ pentru cor niixi 

cu soli de alt şi bas (d-ş. Cunţan şi d-1 Isaiil 

Popa) şi acompaniare de orchestră, de Gl 

Dima. — Compositorul era de faţă şi s’ii 

putut convinge, dice „S D. T.“ că tradi« 

ţiunile d-sale se cultivă, er reuniunea s u k  

conducerea energică a d-lui Kirchner pro® 

greseză.

Un sublocotenent de husari mo® 
tenitor de milione. Acest norocos mo®

multe-ori trag în cumpănă şi consideraţi« 

nile locale. Că mişcarea corporală, fie i i  

formă de joc, fie în formă de preiu» 

blare, are influinţa recreatóre asuprii 

spiritului, e fapt incontestabil fisiologi» 

(Max Guttmann 1. c. pg. 1027). Pirost* 

trebue făcută distincţiunea cuvenită întaB 

mişcarea normală corporală şi sforţ» 

anormale fisice, cari sgudue organism* 

întreg şi altereză şi energia intelectuală» 

creerului (A. Meumann în »DeutsclB 

Schule« V. Jahrg. Heft. 2—6).

14) Aşa trebue înţeles şi rostul gim 
nasticei, care condusă raţional şi ferită®  

escese, cu drept cuvânt trece ca un îiB 

semnat şi binefăcător factor de recrea® 

după o muncă spirituală mai îndelungâ# 

şi mai intensivă (cf. Dr. N. Hagmann, DM1 

Gymnastik als Hilfsmittel der physischJJ 

Erziehung, Hamburg, 1893, conferenţă I »  

nută în 1893 în şedinţa publică a sociel 

tăţii fisico-medicale în aula universită® 

din Moscva).

Din motivul acesta, după o ved» 

practică dovedită de bună, óra de gimnai 

tică figureză de regulă în seria órelor® 

învăţământ ca ultima 0ră de instrucţB 

înainte de amécjí (f. Dr. F. Dornblüthi®
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jnitor este Prânz Bartl de ia regimentul 

i husari din Dobriţin. Bl a anunţat pe 

nândantul regimentului, că renunţă la j 

radul său de ofiţer, deorece unchiul său

[
gust Bartl, care şî-a câştigat în Ame-

i şi Australia o avere enormă, i-a lăsat

i şi celor doi fraţî ai săi o moştenire

i 15 railidne dolari.

De la poştă. Dirigintele poştal din 

■aşov aduce la cunoscinţa publică, că 

jratru uşurarea circulaţiei de mărfuri, cu 

asiunea serbătorilor Crăciunului şi anuluj 

u, începând de la 19 1. c. vor circula

[
tre Braşov şi Budapesta trenuri de 

arfă accelerate. Atragem atenţiunea pu- 

icului asupra acestei împrejurări.

Pomi de Crăciun. In curtea edifi- 

ului magistratului (str. Porţii Nr. 63) se 

!nd din partea oraşului Braşov 1000 de 

mm de Crăciun 1—4 m. înalţi, cu preţul

9 24 bani de metru. Vândarea se începe 

idiua de 19 Decemvrie.

Onoraţilor cetitori, cari obicinuesc 

consuma cognac ca medicament, laf masă 

Su cu ceaiu, se recomandă un product 

di^en, care a fost încercat şi recomaudat 

s multe ori de cătră factorii competenţi, 

cesta este „Cognacul medicinal*, un des- 

lat garantat veritabil de vin din desti- 

ria lui Camis & Stock în Iriest-Barcola, 

jre se află sub controla permanentă che- 

lică a institutului aprobat de ministeriul 

b interne c. r. din Viena. Acest cognac 

ledicinal este un product destilat din 

inuri potrivite după sistem frances şi se 

istinge prin aroma naturală şi un gust 

obil, fiind de aceaşi calitate cu cele mai 

«ne producte francese.

Ecouri. A apărut astădî în Bucu- 
rescî Calendarut Lumei Ilustrate pe anul 
)4. Conţine o materie alesă şi variată, 

_ splendide ilustraţii, şi un frumos su
pliment, care va face orî-cui o surprindere 

(plăcută.
Almanachul Folositor pentru care 

S. Regina Carmen Sylva a bine-voit

Î
 acorde publicarea articolului „Casa 
tâeffK"', 'conţVne reţete folositdre pentru 
ri-cine. Almanachul va apare peste 
lece <Ji!e.

Preţul fie-cărui calendar e un leu în 
Capitală şi 1.30 în provincie ; se găsesce 
|spre vîn^are la toţi librarii şi la editor Ig. 
Hertz, Bucuresci.

Viaţă românescă în Budapesta.
i.

(De la soc. academică „Petru Ma'or“.)

5. Efeet sigur vindecător. Toţi »ceia, cari 

ifer de mistuire, lipsă de apetit, seu stomacu
lui le funcţioneză, regulat, pot conta Ja vindecare si- 

iră în scurt, timp prin folosirea cunoscutelor 

mfurt scidlitz ale lui Moli. Preţul unei cutii 2 cor 
i trimite Pr’n P ° s t ă  cu rambnrsă, de far-

lacistul Moli, liferantul curţii din Yiena Tuchlau- 
9. In farmaciile din provinciă se se ceră pre

firatul A. Moli, provădut cu marca de contra- 

fenţiă şi subscriere.

Optimismul nostru cu privire la anul 

acesta universitar s’a adeverit de înte

meiat.
Un curent sănătos a început să stră

bată în viaţa n<5stră studenţescă. Se în

ţelege, suntem numai la începutul pornirii, 

dér sperăm că cu începutul favorabil de 

acum vom puté răsbate cu mai multă 

tărie pe calea apucată.

A fost o idee fórte nimerită ţinerea 

conferenţelor publice în localul socie

tăţii. Dovadă conferenţele de pănă acuma, 

cari au fost ascultate cu interes. Ce 

altă chemare are tinerimea universitară, 

decât să încăpă a se esercita pentru viâţa 

publică, care o aştâptă ! La „Petru Maior4 

să înveţe fie-care a se sci presenta în 

viâţă, a sci vorbi în ceştii, cari frământă 

lumea de astădî,' a veni în atingere cu 

fraţii lui de un sânge şi de un gând.

Din cele 6 conferenţe, cari s’au ţinut 

pănă acum în sînul societăţii, s’a putut 

vedé un mic colţişor din preocupaţiunile 

nóstre. Studenţimea'univ. din Pesta íncércá 

să facă un început de regenerare în direc

ţiunea spirituală în jurul societăţii „Petru 

Maior“.
Dovadă despre lucrul acesta, ne este 

şi şedinţa festivă de Duminecă.

Viu se raportez despre şedinţa fes

tivă a societăţii, care s’a ţinut alaltăeri în 

13 Decemvrie n. înainte de tóté o scire 

îrabucurătdre. Numărul membrilor înscrişi 

la societate a trecut peste 50 şi sperăm 

că şi de aici înainte să se mai înscrie stu 

denţii — luând ’în considerare interesul 

care s’a desvoltat în timpul ultim faţă de 

acéstá instituţiune.

La şedinţa festivă în oinstea amin 

tirii neuitatului metropolit Baron de Şa- 

guna, a luat parte un public relativ destu 

de numSros. Am remarcat între alţii, pe 

d-nii G. Bogoevieî, protopop onor. Silviu 

Suciu, secretar ministerial, I. Crăciunel, 

Ioan Onciu, Iosif Onciu, Dr. Aug. Dumi- 

treanu, looot., Adrian Roman, Terenţiu 

Buescu, Iosif Ferchesiu, Dr. G. Biîaşeu, 

Dr. Vraciu, Stef. Olariu, [oachlm Lainer 

etc. Studenţimea era presentă într’un nu

măr destul de mare, încât sala din etagiu! 

I al hotelului „Archiducele Stefanu era 

plină plinuţă.

Programul şedinţei a fost ales. Păcat, 

că nu s’a putut produce de astă-dată şi 

corul studenţesc. Preşedintele Sebastian 

Stanca a salutat publicul în termini fórte 

călduroşî, amintind tot-odată de respectul 

şi amintirea neştersă, ce o păstrăm faţă 

de figura marelui Archiereu, a cărui amin

tire o sărbătorim astăzi.

S’a început apoi programul, care a 

constat din 6 puncte.

Orchestra s’a produs bine. Punctul 

dificil „Ouvertura, din opera Lohengrin 

de Wagner“ ni-l’a predat cât se pote mai 

bine din partea unor diletanţi.

A urmat disertaţiunea literară a stu

dentului în filosof. Horia Petra Petrescu, 

întitulată „Mama la poeţii noştri*. Diser

taţiunea a tractat despre mama şi posiţia 

ei la poeţii noştri în general şi în special 

la 3 din poeţii noştri: la Vlăhuţă, Coşbuc 

şi Bârsan. Conferenţă a fost ascultată cu 

interes şi a plăcut.

Stud. techn. Leo Bahăţiel ne-a fer

mecat cu „Fantasia“ lui Beriot, mănuind 

arcuşul cu multa dibăcie. A fost acompa

niat la pian discret şi bine de d-1 Aurel 

orga, stud. în med.

D-1 Antoniu Domide, stud. la ped. 

sup. a stîrnit mult haz prin cetirea schi

ţei originale „Din copilărie“. Nisce pagini 

uşdre, amintiri din vremuri trecute, pe 

când mai „tăia popa limba“.

D-1 Virgil Munteanu, stud. în med., 

ne-a delectat cu un solo de cello, (Mozart, 

Sonata I.) acompaniat tot de d-1 Aurel 

Iorga. Au plăcut mult.

Ca încheiere a urmat orchestra ese- 

cutând un vals de Ivanovici (Souvenir de 

Moscva) care a stîrnit atâtea aplause, în

cât a trebuit să se mai cânte „Păsărelele 

Reginei“ şi un marş plin de foc.

Pot să spun, că sub impresia marşu

lui am fost la culmea însufleţirii. Laude 

d-lui stud. în med. L. Domide, care a in- 

struat orchestra atât de bine.

Cred, că nu abusez de şpaţiu înşi

rând cu numele pe orchestristî. Leonida 

Domide (dirig.), Augustin Monţa, Leo Bo 

hăţiel, Ştefan Bărbuceanu, Pompiliu Nistor 

ioan Blidariu, Ioan Şepeţian, Septimiu 

Pop (violonişti), Bratu (flaut), Virgil Mun

teanu (cello), Seb. Stanca (basso) şi Aurel 

lorga (piano).

In întregă serata acesta s’a arătat 

încă odată — şi să sperăm nu pentru ul 

tiraa 6ră! — cum scie să se cultive tine 

rimea chiar şi atunci, când nu stă în ne 

mijlocită apropiere de cuibul părintesc şi 

cum scie să se organiseze.

Se înţelege, că după programul schi 

ţat mai sus s’a pornit seria discursurilor 

S’a vorbit bine şi cu măduvă.

Un lucru trebue remarcat cu bucu 

rie. „Colonia română“ — să nu-i cjicem 

aşa, căci nu corăspunde adevărului —- in 

teligenţa română din Budapesta ne-a spri

jinit acuma într’un mod îmbucurător. Asta 

ne servesce de augur bun pentru timpu 

rile viitore, când vom ave lipsă tot mai 

mare de privirile ei părintesci.

H. P. P.

In ce privesce proiectul statutului de 

păşunit pentru oraşul Braşov, s’a decis ca 

să se desbată în viitdrea adunare gene

rală, prima ce se va ţine în luna lui Ia

nuarie st. n., ca membrii representanţei să 

aibă timp de a-1 studia. Acest statut e 

de mare importanţă cu deosebire pentru 

economii noştri din Scheiu, Braşovul-ve- 

chiu, Stupini şi Dârste.

Magistratul a presentat între altele un 

proiect pentru modificarea statutului aba

torului, modificare referitdre la timpul 

tăierii.

Modificările au fost primite, avisându-se 

tot-odată magistratul să facă propunere şi 

în privinţa lărgirei locuinţei veterinarului.

Comunităţii evang. din cetate i-s’a 

votat un ajutor de 4000 cor. pentru crea

rea unui museu.

In chestiunea cumpărării casei d-lui 

osif Puşcariu pentru regularea strădii 

Costiţa s’a decis să s’amâne pertractarea.

In privinţa reparaţiunei turnului de 

a casa sfatului şi a lărgirei sălei, Fr. Schu- 

ek, architect din Budapesta a presentat 

nisce planuri.

Adunarea a hotftrît ca oficiul edil al 

oraşului să elaboreze pe basa opiniei lui 

Schulek planurile şi să^facă devisul, ce

rând concursul architecţilor şi pictorilor 

din localitate.

Iijahrbuch für Kinderheilkunde und' kör- 

Iperliche Erzichung«, Lipsea 1896, 43 Band, 

Ipg. 203). Ba unii (Dr. Wehmer, Grundriss 

Jder Schulgesundheitspflege, Berlin, 1895) 

ot din motivul echilibrării energiei spiri- 

uale prin mişcare flsică, cer chiar, ca óra 

Ide gimnastică să fie intercalată între 

ele lecţii, cari consumă mai multă ener

gie spirituală.

Ori-cum ar fi, şi aici, ca pretutinde- 

Inea, evitarea estremelor e la tot caşul la 

llocul său.
15) Esperiinţa dovedesce, că actualul 

sistem de instrucţiune íngreunézá nu nu- 

Imai munca elevilor, ci şi a profesorilor, 

[tari adese-ori arată un înalt grad de obo-

ă, întocmai ca şi elevii.

16) Gradul de oboselă e diferit la in- 

Idividii singuratici după gradul specific de

sistenţă al fie-căruia.

17) Unul din simptómele şi semnele 

Instinctive ale oboselei spirituale e ner- 

[vositatea şi schimbarea disposiţiei su

fletesc!.

18) Variaţiunea în ocupaţiunea spiri

tuală, în tesă generală vorbind, nu e de 

natură de a recrea (Angelo Mosso, Die

íiüdung, Leipzig 1892).

Tóté acestea sunt constatări, firesce

de valóre mai mult seu mai puţin relativă, 

făcute de celebrităţi medicale şi pedago

gice. In pedagogia norme absolute nu 

esistă, odată ce totul se reduce tot-déuna 

la individ şi individualitate. Pentru acest 

motiv nici valórea constatărilor de mai 

sus nu póte fi absolută. Cu tóté aceste, 

momentele accentuate sunt instructive şi 

pot servi în anumite caşuri de orientare 

ómenilor noştri de şc0lă, profesor! şi în

văţător! de-o potrivă.

Orî-cum ar fi, cestiunea merită să 

- se dea importanţa cuvenită, căci e vorba 

de uşurarea muncei elevilor încredinţaţi 

conscienţiosităţii nóstre, ér pentru peda

gogul conscienţios şi devotat nu esistă 

ideal mai apropiat, decât tocmai delătura- 

rea acelor obstacole, car! periclitéza inte

resul şi dragostea de învăţătură a ele

vilor.

Când cestiunea surmenajului va ajunge 

să fie luată de la ordinea dilei, istoria pe

dagogiei cu drept cuvânt va înregistra un 

însemnat triumf al abnegaţiunei corpului 

didactic. Dér şi pănă atunci sprijinul fami

liei şi al societăţii e indispensabil.

W. isulică.

De la comună.

Representanţa comunală a oraşului 

Braşov a ţinut eri d. a. adunare sub 

preşedinţa d-lui Fr. Hiemesch, primar.

Şedinţa a durat pănă la őrele 71/, 

şi se va continua astăzi după amiadi-

Din numérósele obiecte de interes 

public, ce s’au discutat în acéstá adunare 

amintim urmátórele:

Memoriul d-lui primar şi a prim-no- 

tarului F. Graef asupra esposiţiei din 

Dresda, publicat în tóté trei limbile în 

foile locale şi scos în broşuri separate, a 

fost luat la cunoscinţă şi atât d-lui pri 

mar, cât şi prim-notarului li-s’a votat mul

ţumire.

O viuă discuţie a provocat ches 

tiunea lărgirei spitalului civil printr’un 

pavilion chirurgic-gynecologic, pentru care 

firma Ludwig din Lipsea a presentat pla 

nuri. Luând cuvântul mai mulţi, membrii 

maghiari au cerut să se publice concurs 

pentru facerea planurilor. Propunerea a- 

césta însă n’a întrunit decât 14 voturi, aşa 

că cu 76 voturi s’au acceptat planurile firmei 

Ludwig. Acest pavilon va costa după pre

liminar cu tóté instituţiunile sale moderne 

circa o jumătate milion de coróne. Din 

suma acéstae proiectat să se acopere vre-o

160,000 de coróne prin întrebuinţarea pen

tru acest scop a două fonduri, adminis

trate de oraş.

ULTIME SC1RÎ.
Budapesta, 17 Decemvrie. In co- 

misiunea pentru afacerile esterne a 
delegaţiunei ungare, ministrul Go- 
luchowski şî-a tăcut esposeul, care 
n’a fost decât o parafrasare a dis
cursului de tron. Comisiunea unită 
de patru a aprobat proiectul provi- 
soriului de budget pentru doue lunî.

Budapesta, 16 Decemvrie. La 
curtea cu juraţi de aici s’a judecat 
astădî procesul de pressa al evreu
lui Saluşinsky, inculpat că a aţîţat 
poporul român împotriva claselor 
bogate prin articolele întitulate: 
„Sorele resare“ şi nLumin6ză-te şi 
vei fi“ publicate în 4iarul socialist 
„Voinţa Poporului“. Saluşinsky a 
fost achitat.

Bucuresci, 16 Decemvrie. La 
deabaterea în cameră a proiectului 
de adresă a luat cuventul d 1 Dr. 
Ra&oviă, vorbind pentru proiect. 
După Hadovieî a vorbit d-1 N. F iii' 
pescu, criticând politica guvernului 
liberal. D-1 Cernescu vorbesce despre 
fraudele de la finanţa, aducend elogii 
junimiştilor pentru atitudinea lor re- 
servată. In şedinţa de astăcji a ca
merei d-1 Vintilă Brătianu face un 
studiu amenunţit asupra proiectelor 
de legi expuse în mesagiu şi se ocu
pă cu înlesnirile ce se vor aduce 
pentru a se favorisa aventul mereu 
crescend al esploatării pretrolului 
român, care va contribui în mod 
însemnat la desvoltarea economică 
a ţerii.

Bibliografie.

„Visuri de noroc“, de Zaharie Bâr
san. Un drăgălaş volum de poesii apărut 

în „biblioteca Sămănătorului“ la institutul 

„Minervau din Bucuresci. Volumul conţine

17 cântece şi 34 de alte poesii, din 

cari cea mai mare parte au fost publicate 

pentru prima oră în „Gazeta Transilva

niei“. Adunate la un loc, îţi fac impresia 

unei grădini, în care fiecare poesie repre- 

sintă câte o flore mirositore. Se află de vân- 

dare la „Minerva“, Bucuresci, str. Regală 6. 

Preţul 2 lei, In Braşov se vinde la librăria 

Giurcu cu preţul de 2 corone.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Beia „Tipografia A. Mnreşiaim“
din B raşo v ,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţii 5 aici înşirate este a se mai adaugu 

p# iângă portul postai aretat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri economice.
M anual complet de agricultură 

raţională , de Dr. George Maior, profesor 
de agrioultură la şc01a superioră dela Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tul din Bucurescî. Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agrologia, sóu Agricultura 
generală. 84 cóle de tipar cu 217 figuri îu 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agrioultură al României cu de- 
oisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. Fitotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar ou 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Voi. III. Zootechnia, són Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună ca lânăria şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. Economia R ura lă , sóu or- 
gaoisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
şi mici. Costă 8 coróne.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă etc.

Economia pentru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, învăţător la scóla 
principală română din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. 
porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck, 
de Pandite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agrioultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. I

Motto: „Sărao în ţ6ră săracă“. Emioesou. 
Preţul 2 cor. plus lu b. porto.

„ Cartea P lugarilor“ său povestiri 
eoonomice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° oostă 50 b. 
(-f- 6 b. porto).

însoţirile de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vencjare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agrioultură din comit. Sibiiului, 
CoDţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-1- porto
20 bi»nl.)

G răd ina de legume, de loan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşitl. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 60 b. 
(plus 5 b. porto).

„Sfaiurî de aur“, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velclieranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G-. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodoră Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

Din composiţiunile pline de melodii 
românesc! ale mult regretatului comtoidoe- 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şi pesat 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vene}are la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Imn de urare“ cu două voci, „Hora 
Prahovei“, „A cădut o rază linău cu voce, 
„Fluturaş de nopte“ polcă, „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup\ 
cei“ polca mazurca, „Fata popiiu cân- 
poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „Basme Iaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu“, din opereta 
„Crai nouli 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Crai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

,0  roşă yeştejitâ“ cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

„O seră ia stînâ* idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada" pentru violină cu acompa- 
niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. plus
5 bani porto.

— „Sgârcitul Pocăit“ piesă teatrală- 
poporală în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului de G-heorghe Oprea. O re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind f6rte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci cu haine şi alte lu
cruri folositore. Se află de ven4are la au
torul în O. Tohan şi la tipografia A. Mu- 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

Cursul la bursa diu Viena,
Din 16 Decemv. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ....................119.05

Renta de oor6ne ung. 4% . . . 99 05 

Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 91.05 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.35 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 95.45 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i .................... 209.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164.60

Renta de hârtie austr.......................100.70

Renta de argint austr.......................100.65

Renta de aur austr........................... 120.75

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.80 

Bonuri rurale ungare 31/2% . . . 93 05

Losuri din 1860.................................. 156.10

Âcţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.14 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 775 75 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 688.50

Napoleondorî . ..............................19.06

Mărci imperiale germane. . . . 117.17T/2

London vista..................................  239.40

Paris vista....................................... 95.15

Note i t a l i e n e ..................................  95.35

C ur s u l  p i e ţe i  B r a şov .
Din 17 Nov. n. 1903.

Gomptoanst i i i  Gomptauiiii
perfectă, cari poşede limba maghi 
ră şi germană perfect, şi pot da 
corespondenţă în aceste limbi, şt 
stenografia nemţeşte, cu serisóre b 
nă şi cu praxâ în prăvălii de expoi 
turi, află condiţie îutr’uo mic oră$ 
din Croaţia. Cei carî vorbesc romi 
neşte séu croaţeşte vor fi preferiţi 

Oferte, ce cereri de salar, re 
renţe şi fotografie a se trimite

E x p o r t g e z c h â f t  Fel ler ,
Stubiea  (C roaţia).

Tot acolo se primesc si prac 
cânţi şeu practicante cu serisóre m 
bună. 1—1.1198

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 19.94

Argint român. n 18.80 » 18.90

Napoleond’ori. n 19.04 n 19.10

Q-albeni 1) 11.20 n 11.30

Ruble Rusescl n 2.53 n 2.54

Mărci germane n 117.25 n 118.40
Lire turcesc! » 21.58 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101.- 9 101.25

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

F ilia la  G . F O IT H , Tirgul Pómelor I8g lângă Eremiasl
Din causa desfacerei totale a Filialei mele, vend cu p re ţu ri ieftine, scăţjute, chiar şi sub preţul d 

cumpérare, tóté  m ărfu rile  şi tot asortimentul de r u - f s u r ie  de tricot bumbac şi lână, pentru dame şi băr 
baţi, tot soiul de ciorapi, mănuşi, bumbac de împletit şi croşetat, dantele de aţă, frumose, fuste, lingerie şi cravat

frumöse. " Prăvălia este de închiriat de la 1 Ianuarie 1904,

6 - 10.1X84 Cu tötä stima GEORG  FOITH.

Prafnrile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, deeă fiaeare  cutia  este p r o r e i f a t â  eu m area  de  

ap e ra re  a  iu l A. M o li şl eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macb, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţui unei cutii originale sigilate Cor6ne 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Fran zbran n tw ein  şi s a r e  a lui Moli.Veritabilii siurvisii êicT* este ?rov̂uti cu marca ̂e scutire şi cu
Franzbranntwein-ui şi sarea este f6rte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şt reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săDun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru •'•opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Cor6ne 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de apărare A. Moli. ___________________

T rim ite rea  p r in c ip a la  prin v

Farmacistul A. M O LL ,
c. şi r. Humor al curţii Imperiale Tiena, TncMaien 9

Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite si se ceră anumit preparatele provedţute cu iscălitura şi marca
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter
şi eng ros  ia D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —*

^ » o » x 9 o o o o o o o o o c o o o c o o o o o o o c o c ) c !

Plecarea şi sosirea trilurilor ie stat ni uni. îi  Braşoi,
Valabil din I  Octomvrie st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşoy. 

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6*20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la Ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8-13 min. séra.

IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10*26 m. sera.

Dela Braşov la Bucurescî:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11*40 m. a. m.

III. Trenul accel. la óra 2‘19 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

IV. Tren mixt la órele 6*50 séra.*
(* Ciroulă numai până .m Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m. 
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zernescî (gara Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*25 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşoy: 

Oela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. Arad la órele 5*07 m. dii

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m

IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî ia Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9’18 min. sóra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.

IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.
(care circulă numai dela Predeal\

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov

I. Trenul de persóne la- óre 8 25 m. dia
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m,
(are legătură cu Ciuc-Gyimes).

ITT. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)

IV. Tren de pers. la 'Vele 10.01 m. séra/ 
(* au legătură dela Tuşnad.)

Dela ZârnescT la Braşov (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.

I


